

# 常宁破解油茶“千花一果”难题

“意蜂驯化繁育技术”专利获“中国林业产业创新奖”

本报讯（通讯员 袁丹 李青洪 记者 周瑞华）近日，记者从常宁市油茶服务中心获悉，《常宁油茶授粉意蜂驯化繁育技术》专利获得第四届“中国林业产业创新奖”。此项技术破解了油茶“千花一果”的难题，对推动油茶产业链的发展具有关键作用。

在常宁胜桥镇丽水蓝天林业专业合作社的千亩油茶林，合作社负责人殷生龙介绍，为改变没有蜜蜂授粉、油茶低产的窘境，从2004年开始，在常宁市林业局等单位支持下，引入30箱具有油茶花蜜耐受性的意蜂，

经过14年的培育迭代，这批意蜂已成为油茶花授粉的最佳帮手。在18亩油茶试验区，他使用10箱意蜂授粉，经过肥水管理和低产改造，今年亩产油茶果达到550公斤，同时收获了蜂花粉、油茶蜂蜜，成功打破“千花一果”的油茶种植瓶颈。

据估算，通过推广油茶授粉意蜂驯化繁育技术，预计每亩油茶林可增加产值3000元左右，每200亩油茶林可增加一个养蜂岗位，增加年收入15000元以上。常宁100多万亩油茶林可安排数千名贫困人口就业。

## 大国点名，他们在行动

征稿邮箱：17402537@qq.com

## 勇当“人普”排头兵

——东风街道前进里社区推进人口普查工作侧记

■本报记者 周琪 通讯员 唐兰荣

11月11日晚上7时，家住珠晖区东风街道前进里社区平安里小区82号楼单元的周先平家传来了一阵敲门声。“周大爷，我是社区人口普查员、社区书记雷仪群，今晚入户正式登记，麻烦您开门。”走进周家，雷仪群和同事对周大爷家的家庭成员进行一一询问与核实，并对家庭成员的基本情况和房产信息等进行认真登记。

前进里社区现有约4320户、1.1万余名居民，属老旧小区。因时间紧，任务重，出入人员复杂，连日来，前进里社区采取“抓宣传、带队伍、压责任”工作法破解这一难题。

线上线下相结合进行宣传。线下把社区分成7个网格，每个网格由一名网格长和一名楼栋长将人口普查宣传单送到居民家中，并采用流动小喇叭广播人口普查的重要意义。同时，在显著位置悬挂宣传条幅、张贴宣传海报。线上则利用智慧电视、微信群滚动推送有关人口普查文件精神，做到有声音、有图像。

为了摸清人口“家底”，社区共选聘了18名政治素质较好、业务水平较高、能熟练运用信息技术、有群众工作经验的“衡阳群众”志愿者组成普查员队伍。普查员冯六锦每天工作到晚上十点多才回家，回家后还要整理和填写表格到深夜；普查员陈水国为了找到小区的一个住户，在一天之内跑上跑下十几次，饭都顾不上吃……

为全面确保数据的准确性，社区执行每日一调度、每日一汇总、每日一通报制度，同时还要求普查员根据前期网格化管理人口信息采集的信息，对每天普查的住户进行反复的自核对，查漏补缺，并对已登记和没有登记进行纸质版记录，对于存在的疑点、漏点再次与居民进行沟通确认，保证信息精准有效。目前，前进里社区人普数据录入率已达98.39%。

## 关注

责编/多乐 校对/刘萍 版式/文滔

决胜全面小康  
决战脱贫攻坚

衡南东华村：

## 荒山变基地 贫困户成股东

■本报记者 周瑞华 通讯员 尹朝辉 赵望

“这里的桔子很甜，你尝尝。”11月10日，贫困户胡有荣手捧刚摘下的砂糖桔，笑着向记者推荐。

胡有荣是衡南县鸡笼镇东华村一名退伍军人，因骨髓炎导致腿部残疾。近年来，在村支两委和帮扶人的帮扶下，胡有荣在合作社扶贫基地打工，每年除了残疾补助、分红等收入，还能获得1万多元的务工收入。

## 280亩荒山，变身扶贫基地

胡有荣务工的这片桔园面积足有280多亩，以前是荒山。“为了发展产业带动脱贫攻坚，几年前，村里由扬明合作社牵头，通过土地流转，加上贫困户入股，种植了15000多株砂糖桔果树。产业发展后，村民可以享受土地流转、入股分红等多重收益，还可以务工，实现在家门口就业。”镇扶贫办负责人介绍。

东华村贫困户张才云一边摘桔子一边介绍：“除草、施肥、摘桔子，活都不重，我干了好几年，每年可以拿到1万多元工资，离家近也方便。”

扬明合作社负责人江明轩说：“参加合作社分红的贫困户共有30户114人，每人每年固定分红450元。这些年来每年按时分红，贫困户们都很满意。另外，合作社接纳了21位常年务工的贫困户，他们的年均工资都在1万元以上，还安排了5个公益性岗位，每人每月800元以上。”

## 推介齐发力，助力产业扶贫

桔园地处岐山国家森林公园范围内，山好水好，这里的砂糖桔又名“十月桔”。今年，合作社改善了果园设施，请来专业团队管理，桔子的口感比往年更好，产量也迎来大丰收。

江明轩告诉记者，虽然看到满园硕果飘香，心里乐滋滋的。但想得更多的是怎么把桔子快点卖出去，不能让桔子烂在山里面。

目前，合作社对接的大型超市、水果批发商每天可以销售3500公斤左右，周末来采摘的人也不少。但对于桔园来说这还远远不够，为此县扶贫办、县商粮局已经委托电商平台来果园查看桔子品质，指导他们分装、打包，准备启动电商平台销售。该县惠民供销销售平台负责人说：“准备在网上帮他们销售，组织广东、武汉的批发商进货。”

江明轩表示，“希望产业基地越搞越兴旺，让村里更多老百姓参与，把东华村的桔子做成大产业，成为地方品牌。”

## 图片新闻



立冬后，衡南县宝盖镇梦缘山庄里百亩柿子林不约而同地换上红色的新衣，成为当地村民的致富林。  
■陆昕 蒋俊峰 摄

石鼓区：

## 群众自编自演 “群英荟” 魅力四射

本报讯（记者 唐翔 通讯员 李文恋 程曦）11月11日晚，石鼓区庆祝建党99周年新时代文明实践暨“群英荟”“不忘初心·人民至上”免费开放专场群众文艺汇演活动在莲湖广场激情上演。

一首悠扬的《爱莲说》伴随着舞蹈拉开了此次文艺汇演的序幕。随

后，石鼓群众文艺团体的优秀代表们轮番上场，带来了9个自编自演、凸显地域特色的原创节目，演员们用深情的歌声、动人的舞姿和精湛的演技，为观众送上了一场视听盛宴。

据了解，“群英荟”活动已连续举办三届，成了该区群众性文化活动

的一张名片。近年来，石鼓紧紧围绕打造宜居宜业宜创宜游“锦绣新石鼓”，广泛开展“广场旬演·社区周欢乐”活动，创作了一大批有影响力的文化精品。歌舞作品《石鼓山水》参加了今年省精准扶贫优秀文艺作品展演，选送的抖音号“湖南百科”荣获省十佳文旅网红。

## GUAN ZHU

重度疾病拓展至28种 首次引入轻度疾病定义

## 重疾险新规范对行业影响深远

### 重疾险新定义在原有重疾定义范围基础上

新增了

严重慢性呼吸衰竭、严重克罗恩病、严重溃疡性结肠炎3种重度疾病

同时

对恶性肿瘤、急性心肌梗死、脑中风后遗症3种核心重疾种类实行科学分级

新增了对应3种轻度疾病的定义，扩展了保障范围



### 重疾发生率表项目统计数据显示

2007年至2018年重大疾病保险已为消费者提供产品

超过3000款

累计承保 近2亿人次

累计赔付 约180万人次

赔付金额 超过1000亿元

目前重疾险在健康险业务总保费中占比

近60%

2020版定义规范下的两种老年人代表性病种发生率参考表，开创了专门针对老年重疾经验发生率研究分析的先河，对老年人专属保险产品的创新和供给具有重要意义。

中国精算师协会副秘书长李劲松表示，重疾表修订成果的发布是保险业贯彻落实党中央、国务院重要精神，加强保险业基础设施建设、服务金融供给侧结构性改革、防范化解金融风险的重要举措，也是落实党中央、国务院关于粤港澳大湾区建设、“健康中国2030”、推进养老服务发展等战略部署的重要举措，在推动保险业高质量发展、坚持长期稳健经营、保护消费者权益等方面具有十分重要的意义。

下一步，中国精算师协会将在中国银保监会指导下，进一步发挥专业平台作用，汇聚全行业力量，探索建立重疾表动态调整长效工作机制，更好地服务于健康保险业发展。

### 新产品定价将有新变化

面对修改后的新规范和新版重疾表，消费者最关心的是重疾险产品将会带来哪些变化。

据贾飙介绍，重疾险产品的过渡期为发文之日起至2021年1月31日，过渡期结束后各公司不得继续销售基于旧规范开发的重大疾病保险产品。这意味着在过渡期结束之前，已经通过备案的产品还可以继续销售，新产品如果通过备案也会上市销售，但保险公司基于费率、价格等多重因素考虑，可能会陆续升级或停售旧产品。

记者咨询多家寿险公司了解到，在相关规范文件发布征求意见稿后，各家保险公司已经开始对重疾险产品的测算和调整工作。随着新规发布，新产品会陆续提交监管部门备案，通过后将上市销售。对此，贾飙表示，银保监会要求保险公司开发的重大疾病保险产品应当符合新规范各项要求。各公司还要加强销售管理，严禁借新老规范切换实施销售误导，严禁炒作停售。

对于消费者普遍关心的新产品价格问题，中国精算师协会有关负责人表示，影响重疾险产品价格的因素是多方面的，包括保障责任、利率、费用率、重疾发生率等，不同产品对各种因素的敏感性不同，重疾发生率是其中的重要因素之一。从保护消费者利益角度，本次修订特别优化了风险边际。从价格上看，对于主流重疾险产品，在相同保障前提下，重疾险产品价格会略有下降；对于定期重疾险产品，部分年龄段的价格会有明显下降。

（据新华网）

### 首次引入轻度疾病定义

中国银保监会人身险部副主任贾飙表示，重疾险是我国保险业一类重要险种，疾病定义是否科学合理是重疾险产品保障责任的核心所在。

本次重大疾病保险相关规范修订首次引入轻度疾病定义，将恶性肿瘤、急性心肌梗死、脑中风后遗症3种核心疾病按照严重程度分为重度疾病和轻度疾病两级。

中国保险行业协会有关负责人表示，通过科学分级，一方面充分适应了医学诊疗技术发展，将部分过去属于重症疾病，但目前诊疗费用较低、预后良好的疾病明确为轻症疾病，使赔付标准更加科学合理；另一方面也适应重大疾病保险市场发展实际，对目前市场较为普遍的轻症疾病制定了明确的行业标准，规范市场行为。

在病种数量和保障范围方面，将原有25种重疾定义完善扩展为28种重度疾病和3种轻度疾病，并适度扩展保障范围。新增3种重度疾病，分别是严重慢性呼吸衰竭、严重克罗恩病、严重溃疡性结肠炎。同时，对恶性肿瘤、急性心肌梗死、脑中风后遗症3种核心重疾病种科学分级，新增了对应的3种轻度疾病定义。

此外，关于原位癌是否纳入重疾保障范围问题，经过综合考虑本次修订暂不纳入原位癌。但是，各保险公司可在新规范规定病种基础上，新增了对应的3种轻度疾病定义。此前，业内较为关心甲状腺癌是否会从重疾保障范围

中剔除，在新规范发布后有了最终结论。此次修订没有剔除甲状腺癌，而是根据疾病严重程度将其分级，并按照轻重程度分级赔付。

按照新规范，根据疾病严重程度、诊疗费用支出和预后的不同，轻度疾病保险金额比例上限确定为30%。保险公司对重疾险产品中新增的新规范外轻度疾病，相应的保险金额由保险公司自行合理设定。

根据最新医学进展，新规范还扩展了对重大器官移植术、冠状动脉搭桥术、心脏瓣膜手术、主动脉手术等8种疾病的保障范围，完善优化了严重慢性肾衰竭等7种疾病定义。

此外，关于原位癌是否纳入重疾保障范围问题，经过综合考虑本次修订暂不纳入原位癌。但是，各保险公司可在新规范规定病种基础上，新增了对应的3种轻度疾病定义。

本次重疾表修订首次实现了数据信息覆盖所有人身险公司、覆盖全部重疾险产品、覆

盖承保理赔全部业务环节、覆盖自重疾险产品问世至2018年底20余年的全部历史数据，共梳理疾病保险产品约2900款，摘录疾病160种，收集承保数据近4亿条、理赔数据约587万条，并针对约75万件信息不完整的赔案组织行业实行人工补录。此外，中国精算师协会在重疾表修订过程中还充分运用人工智能等新技术、机器学习模型等新方法及理赔文本自动清洗等新工具，完成了对500余万赔案理赔文本的分类，以及105种重疾、55种轻症、26种癌症部位、80种死亡原因的理赔细分，并形成了可直接对行业外输出的技术和应用工具。

值得一提的是，本次修订中首次编制形成了2020版定义规范下的粤港澳大湾区病种组合指数发生率专属参考表，对粤港澳大湾区创新开发专属产品具有重要作用。首次编制了

盖承保理赔全部业务环节、覆盖自重疾险产品问世至2018年底20余年的全部历史数据，共梳理疾病保险产品约2900款，摘录疾病160种，收集承保数据近4亿条、理赔数据约587万条，并针对约75万件信息不完整的赔案组织行业实行人工补录。此外，中国精算师协会在重疾表修订过程中还充分运用人工智能等新技术、机器学习模型等新方法及理赔文本自动清洗等新工具，完成了对500余万赔案理赔文本的分类，以及105种重疾、55种轻症、26种癌症部位、80种死亡原因的理赔细分，并形成了可直接对行业外输出的技术和应用工具。

值得一提的是，本次修订中首次编制形成了2020版定义规范下的粤港澳大湾区病种组合指数发生率专属参考表，对粤港澳大湾区创新开发专属产品具有重要作用。首次编制了